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4、
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9、定义行列式运算[image: image67.wmf]12

34

aa

aa

=[image: image68.wmf]3

2

4

1

a

a

a

a

-

．将函数[image: image69.wmf]sin23

()

cos21

x

fx

x

=

的图象向左平移[image: image70.wmf]6

p

个单位，以下是所得函数图象的一个对称中心是                     

  [image: image71.wmf].

A

[image: image72.wmf],0

4

p

æö

ç÷

èø

       　[image: image73.wmf].

B

[image: image74.wmf],0

2

p

æö

ç÷

èø

    
[image: image75.wmf].

C

[image: image76.wmf],0

3

p

æö

ç÷

èø

      
[image: image77.wmf].

D

[image: image78.wmf],0

12

p

æö

ç÷

èø
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二．填空题（共4小题，每小题5分，计20分）
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三．解答题（共6小题，计70分）
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19、（本题12分） 如图，在多面体[image: image146.wmf]ABCDEF
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（Ⅱ）求二面角[image: image160.wmf]HBDC

--

的大小.

20、（本题12分）如图，设椭圆的中心为原点O，长轴在x轴上，上顶点为A，左、右焦点分别为F1，F2，线段OF1，OF2的中点分别为B1，B2，且△AB1B2是面积为4的直角三角形．
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(Ⅰ)求该椭圆的离心率和标准方程；

(Ⅱ)过B1作直线l交椭圆于P，Q两点，
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请考生在第22、23两题中任选一题作答，如果多选，则按所做的第一题计分.
（本题10分）选修4—4：坐标系与参数方程

在直角坐标系中，以原点为极点，[image: image172.wmf]x

轴的正半轴为极轴建立极坐标系，

已知曲线[image: image173.wmf]),
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（Ⅰ）写出曲线[image: image180.wmf]C

和直线[image: image181.wmf]l

的普通方程；
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成等比数列，求[image: image183.wmf]a

的值．

（本题10分）选修4—5：不等式选讲
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的取值范围．
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二．填空题（共4小题，每小题5分，计20分）

  13.[image: image188.wmf]2

3

p

   14.[image: image189.wmf]3

1

2

-

   15.[-2,-1]  16.-7
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Ë

平面[image: image218.wmf]AEF

，[image: image219.wmf]EF

Ì

平面[image: image220.wmf]AEF

，

所以[image: image221.wmf]//

GH

平面[image: image222.wmf]AEF

.               ……………… 2分                     

[image: image365.wmf]F

设[image: image223.wmf]ACBDO

=

I

，连接[image: image224.wmf]OH

，

因为[image: image225.wmf]ABCD

为菱形，所以[image: image226.wmf]O

为[image: image227.wmf]AC

中点
在[image: image228.wmf]ACF

D

中，因为[image: image229.wmf]OAOC

=

，[image: image230.wmf]CHHF

=

，

所以[image: image231.wmf]//

OHAF

，

又因为[image: image232.wmf]OH

Ë

平面[image: image233.wmf]AEF

，[image: image234.wmf]AF

Ì

平面[image: image235.wmf]AEF

，

所以[image: image236.wmf]//

OH

平面[image: image237.wmf]AEF

.       ……………… 4分

又因为[image: image238.wmf]OHGHH

=

I

，[image: image239.wmf],

OHGH

Ì

平面[image: image240.wmf]BDGH

， 

所以平面[image: image241.wmf]//

BDGH

平面[image: image242.wmf]AEF

.                    ………………5分 

（Ⅱ）解：取[image: image243.wmf]EF

的中点[image: image244.wmf]N

，连接[image: image245.wmf]ON

，

因为四边形[image: image246.wmf]BDEF

是矩形，[image: image247.wmf],

ON

分别为[image: image248.wmf],

BDEF

的中点，所以[image: image249.wmf]//

ONED

，

因为平面[image: image250.wmf]BDEF

^

平面[image: image251.wmf]ABCD

，所以[image: image252.wmf]ED

^

平面[image: image253.wmf]ABCD

，  所以[image: image254.wmf]ON

^

平面[image: image255.wmf]ABCD

，

因为[image: image256.wmf]ABCD

为菱形，所以[image: image257.wmf]ACBD

^

，得[image: image258.wmf],,

OBOCON

两两垂直.

所以以[image: image259.wmf]O

为原点，[image: image260.wmf],,

OBOCON

所在直线分别为[image: image261.wmf]x

轴，[image: image262.wmf]y

轴，[image: image263.wmf]z

轴，

如图建立空间直角坐标系.                         

因为底面[image: image264.wmf]ABCD

是边长为[image: image265.wmf]2

的菱形，[image: image266.wmf]60

BAD

Ð=°

，[image: image267.wmf]3

BF

=

，

所以[image: image268.wmf](1,0,0)

B

，[image: image269.wmf](1,0,0)

D

-

，[image: image270.wmf](1,0,3)

E

-

，[image: image271.wmf](1,0,3)

F

，[image: image272.wmf](0,3,0)

C

，

[image: image273.wmf]133

(,,)

222

H

.                ………………………………………………7分

所以[image: image274.wmf]133

(,,)

222

BH

=-

uuur

，[image: image275.wmf](2,0,0)

DB

=

uuur

. 设平面[image: image276.wmf]BDH

的法向量为[image: image277.wmf](,,)

nxyz

=

r

，

[image: image278.wmf]î

í

ì

=

=
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=
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=

×
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0
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0

0

x

z

y

x

DB

n

BH

n


令[image: image279.wmf]1

z

=

，得[image: image280.wmf](0,3,1)

n

=-

r

.                               ……………9分

由[image: image281.wmf]ED

^

平面[image: image282.wmf]ABCD

，得平面[image: image283.wmf]BCD

的法向量为[image: image284.wmf](0,0,3)

DE

=

uuur

，

则[image: image285.wmf]00(3)0131

cos,

232

nDE

nDE

nDE

×´+-´+´

<>===

´

ruuur

ruuur

ruuur

      .……………11分

所以二面角[image: image286.wmf]HBDC

--

的大小为[image: image287.wmf]60

°

.                     ………………12分

[image: image366.wmf]G

 20、　(1) 如图，设所求椭圆的标准方程为eq \f(x2,a2)＋eq \f(y2,b2)＝1(a＞b＞0)，右焦点为F2(c,0)．

因△AB1B2是直角三角形，

又|AB1|＝|AB2|，

故∠B1AB2为直角，

因此|OA|＝|OB2|，得b＝eq \f(c,2).

结合c2＝a2－b2得4b2＝a2－b2，

故a2＝5b2，c2＝4b2，所以离心率e＝eq \f(c,a)＝eq \f(2,5)

eq \r(5).………3分

在Rt△AB1B2中，OA⊥B1B2，故S△AB1B2＝eq \f(1,2)·|B1B2|·|OA|＝|OB2|·|OA|＝eq \f(c,2)·b＝b2.由题设条件S△AB1B2＝4得b2＝4，从而a2＝5b2＝20.因此所求椭圆的标准方程为：eq \f(x2,20)＋eq \f(y2,4)＝1.………5分

(2)由(1)知B1(－2,0)，B2(2,0)．由题意知直线l的倾斜角不为0，故可设直线l的方程为x＝my－2.代入椭圆方程得(m2＋5)y2－4my－16＝0.

设P(x1，y1)，Q(x2，y2)，则y1，y2是上面方程的两根，

因此y1＋y2＝eq \f(4m,m2＋5)，y1·y2＝－eq \f(16,m2＋5)，………8分

又eq \o(B2P,\s\up6(→))＝(x1－2，y1)，eq \o(B2Q,\s\up6(→))＝(x2－2，y2)，

所以eq \o(B2P,\s\up6(→))·eq \o(B2Q,\s\up6(→))＝(x1－2)(x2－2)＋y1y2
＝(my1－4)(my2－4)＋y1y2＝(m2＋1)y1y2－4m(y1＋y2)＋16

＝－eq \f(16m2＋1,m2＋5)－eq \f(16m2,m2＋5)＋16＝－eq \f(16m2－64,m2＋5)，

由PB2⊥QB2，得eq \o(B2P,\s\up6(→))·eq \o(B2Q,\s\up6(→))＝0，

即16m2－64＝0，解得m＝±2.………10分

所以满足条件的直线有两条，其方程分别为x＋2y＋2＝0和x－2y＋2＝0. ……………12分

21、[image: image288.wmf]2

()(21)

fxaxa

x

¢

=-++

[image: image289.wmf](0)

x

>

.   ---------2分

（Ⅰ）[image: image290.wmf](1)(3)

ff

¢¢

=

，解得[image: image291.wmf]2

3

a

=

.  ---------3分

（Ⅱ）[image: image292.wmf](1)(2)

()

axx

fx

x

--

¢

=

[image: image293.wmf](0)

x

>

.  ---------4分

①当[image: image294.wmf]0

a

£

时，[image: image295.wmf]0

x

>

，[image: image296.wmf]10

ax

-<

， 

在区间[image: image297.wmf](0,2)

上，[image: image298.wmf]()0

fx

¢

>

；在区间[image: image299.wmf](2,)

+¥

上[image: image300.wmf]()0

fx

¢

<

，

故[image: image301.wmf]()

fx

的单调递增区间是[image: image302.wmf](0,2)

，

单调递减区间是[image: image303.wmf](2,)

+¥

.   ---------5分

②当[image: image304.wmf]1

0

2

a

<<

时，[image: image305.wmf]1

2

a

>

， 

在区间[image: image306.wmf](0,2)

和[image: image307.wmf]1

(,)

a

+¥

上，[image: image308.wmf]()0

fx

¢

>

；在区间[image: image309.wmf]1

(2,)

a

上[image: image310.wmf]()0

fx

¢

<

，

故[image: image311.wmf]()

fx

的单调递增区间是[image: image312.wmf](0,2)

和[image: image313.wmf]1

(,)

a

+¥

，

单调递减区间是[image: image314.wmf]1

(2,)

a

.      --------6分

③当[image: image315.wmf]1

2

a

=

时，[image: image316.wmf]2

(2)

()

2

x

fx

x

-

¢

=

， 故[image: image317.wmf]()

fx

的单调递增区间是[image: image318.wmf](0,)

+¥

.     ---------7分

④当[image: image319.wmf]1

2

a

>

时，[image: image320.wmf]1

02

a

<<

， 

在区间[image: image321.wmf]1

(0,)

a

和[image: image322.wmf](2,)

+¥

上，[image: image323.wmf]()0

fx

¢

>

；在区间[image: image324.wmf]1

(,2)

a

上[image: image325.wmf]()0

fx

¢

<

，

故[image: image326.wmf]()

fx

的单调递增区间是[image: image327.wmf]1

(0,)

a

和[image: image328.wmf](2,)

+¥

，单调递减区间是[image: image329.wmf]1

(,2)

a

.    ------8分

（Ⅲ）由已知，在[image: image330.wmf](0,2]

上有[image: image331.wmf]maxmax

()()

fxgx

<

.---------9分

由已知，[image: image332.wmf]max

()0

gx

=

，由（Ⅱ）可知，

①当[image: image333.wmf]1

2

a

£

时，[image: image334.wmf]()

fx

在[image: image335.wmf](0,2]

上单调递增，

故[image: image336.wmf]max

()(2)22(21)2ln2222ln2

fxfaaa

==-++=--+

，

所以，[image: image337.wmf]222ln20

a

--+<

，解得[image: image338.wmf]ln21

a

>-

，

故[image: image339.wmf]1

ln21

2

a

-<£

.              ---------10分

②当[image: image340.wmf]1

2

a

>

时，[image: image341.wmf]()

fx

在[image: image342.wmf]1

(0,]

a

上单调递增，在[image: image343.wmf]1

[,2]

a

上单调递减，

故[image: image344.wmf]max

11

()()22ln

2

fxfa

aa

==---

.

由[image: image345.wmf]1

2

a

>

可知[image: image346.wmf]11

lnlnln1

2e

a

>>=-

，[image: image347.wmf]2ln2

a

>-

，[image: image348.wmf]2ln2

a

-<

，

所以，[image: image349.wmf]22ln0

a

--<

，[image: image350.wmf]max

()0

fx

<

，   ---------11分

综上所述，[image: image351.wmf]ln21

a

>-

.            ---------12分

22   （Ⅰ）[image: image352.wmf]2

2,2.

yaxyx

==-

   ……………5分

（Ⅱ）直线的参数方程为：

[image: image353.wmf]2

2

2

().

2

4

2

xt

t

yt

ì

=-+

ï

ï

í

ï

=-+

ï

î

为

参

数


代入[image: image354.wmf]2

2

yax

=

得到：

[image: image355.wmf]2

22(4)8(4)0
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-+++=


有：[image: image356.wmf]1212

22(4),8(4)

ttatta

+=+×=+


[image: image357.wmf],

2
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Q

[image: image358.wmf],
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[image: image359.wmf]).

(

4

1

.

0

4

3

2

舍去

或

解得

即

-

=

=

=

-

+

a

a

a

a

 ……………10分

23、解：(Ⅰ)原不等式等价于eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(x>\f(3,2)，,（2x＋1）＋（2x－3）≤6))或eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(－\f(1,2)≤x≤\f(3,2)，,（2x＋1）－（2x－3）≤6))
或eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(x<－\f(1,2)，,－（2x＋1）－（2x－3）≤6，))
解得eq \f(3,2)<x≤2或－eq \f(1,2)≤x≤eq \f(3,2)或－1≤x<－eq \f(1,2).

故不等式的解集为{x|－1≤x≤2}．                               ……………5分

(Ⅱ)∵f(x)＝|2x＋1|＋|2x－3|≥|(2x＋1)－(2x－3)|＝4，

∴|a－1|>4，解此不等式得a<－3或a>5.                          ……………10分
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